

訪中俄橋頭堡 探邊貿識「帶路」

「范長江行動」黑龍江啟動 了解老工業基地創新轉型發展



7月24日，來自香港中文大學、香港理工大學、香港樹仁大學、香港浸會大學及黑龍江大學、哈爾濱商業大學等40名學生，在哈爾濱商業大學江北校區，伴隨着國歌奏響，莊嚴注視着五星紅旗冉冉升起。隨後由香港大公文匯傳媒集團主辦的「『2018范長江行動』香港傳媒學子黑龍江——俄羅斯行」啟動儀式隆重舉行。

■香港文匯報記者 于海江、王欣欣
哈爾濱報道

本 次活動於7月23日至8月2日，在哈爾濱市、黑河市及俄羅斯的布拉戈維申斯克市參觀探訪，深入了解黑龍江省航空航天技術、四季冰雪旅遊、供港綠色農產品、抗聯文化等相關內容，同時體驗俄羅斯民間傳統文化，領略異國情調的城市韻味。

田文媛：了解國情的教科書

黑龍江省委宣傳部副部長、省文聯黨組書記田文媛在致辭中表示，黑龍江省是國家重要的工業基地，是現代化農業示範區，是國家最大的綠色食品生產基地和加工基地，黑龍江的綠色食品在香港有着良好的口碑和廣闊的市場。

此外，機器人製造、大數據雲端等高新技術產業在黑龍江蓬勃快速發展，「這裡擁有豐富的文化遺產、神秘原生態的少數民族民俗，對於身處祖國最南端的香港學生而言，是領略淳樸民情，感受民族堅韌，了解中華文明大家庭和國情的現實生動教科書。」

田文媛又讚稱「范長江行動」作為關心青少年成長、推動香港與內地交流的品牌活動，為增進香港和內地青少年的友誼、推動香港和內地的交流作出了重要貢獻。

此次活動內容十分豐富，黑龍江省的優秀學生代表將與港生同行，將共同踏訪了解老工業基地的創新轉型發展成就，體驗在「一帶一路」實施背景下，邊疆大省作為中俄合作交流橋頭堡的經濟、人文交流情況，為香港學子與內地青年學生搭建了難得的互動交流平台。

江正銀：了解國家發展成就

香港大公文匯傳媒集團副總經理江正銀指出，「范長江行動」是在中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室的支持下，香港大公文匯傳媒集團主辦的特色活動，旨在組織香港傳媒院系學子，學習和繼承知名記者范長江的新聞精神，深入祖國，切實了解國家燦爛的文化、悠久的歷史及發展成就。

范長江是大公報著名記者，1935年7月起，26歲的范長江受大公報派遣前往西北，歷時10個月，行程六千餘里，足跡涉及四川、陝西、甘肅、青海和內蒙古5個省區。他以記者的獨特眼光，向讀者報道了當年西北地區政治、經濟、軍事、文化、民族等方面的狀況，一時在全國引起轟動，並因此奠定了他在中國新聞史上的崇高地位。

港生：以筆桿傳遞感受

來自香港理工大學的學生鄧莉欣表示，「作為香港的青年人，這次的范長江行動是一個很難得的機會，讓我們去了解國家的傳統工業、最新的航天科技還有跨境貿易的發展現狀，另外更可以跟鄰國俄羅斯的青年學子互動，了解當地的歷史風貌。」

鄧莉欣又提到，同學們會把握這次機會，「我們會以范長江的精神，用我們的雙腳和筆桿，把雙眼看到的、心裡感受到的都寫下來，傳遞給香港同胞及世界人民。」



■香港傳媒學子在哈爾濱體驗四季娛樂樂園。
香港文匯報記者 攝



■「『2018范長江行動』香港傳媒學子黑龍江——俄羅斯行」啟動儀式現場。
香港文匯報記者 攝

龍港俄青年攜手築夢未來

香港文匯報訊（記者 于海江、王欣欣 哈爾濱報道）「俄羅斯和黑龍江只有一江之隔，中俄兩國之間如何緊密合作，『一帶一路』倡議的背景，兩地如何配合該戰略規劃，促進彼此的發展，互惠互利加速發展，當中玄機十分吸引我。」

香港城市大學學生夏勁凱對此次黑龍江、俄羅斯行充滿期待。參加此次活動的港生中，不少都希望多了解「一帶一路」倡議的落實情況，故活動期間，大會將舉辦以攜手築夢「一帶一路」為主題的龍港俄青年國際論壇，為三地的青年搭建交流平台。

苑芳江：「帶路」提供發展契機

共青團黑龍江省委書記苑芳江表示，「一帶一路」是中國倡導的偉大構想，過去幾年裡，「一帶一路」沿線國家積極參與落實該倡議，並在政治、經濟和文化等領域都取得了一系列豐碩成果。青年學生是未來社會的推動者，「一帶一路」的倡議給世界青年提供了新的發展契機。

苑芳江介紹，共青團黑龍江省



■香港內地學子同升國旗。
香港文匯報記者 攝

委與香港大公文匯傳媒集團和黑河市委宣傳部共同主辦的龍港俄青年國際論壇，將邀請三地優秀青年代表暢談對「一帶一路」的理解認識，總結創新發展的實踐經驗，聯手共繪未來的發展藍圖。

黑龍江省委宣傳部副部長長田文媛提到，多年來，香港一直與黑龍江保持着密切的經貿往來和深厚的友好情誼，在內地推進「一

帶一路」建設的大背景下，香港也在尋求與東北、俄羅斯建立更為廣泛的經貿合作，而合作的基礎就是加強認知，深入了解、尋求共鳴。

組織香港青少年團體對東北、俄羅斯進行交流訪問，也是在為香港融入「一帶一路」戰略，進一步開展與東北亞地區更深層次經貿合作打下基礎。

語言思想縱不同 喜好令差異瞬融

在昨日「『2018范長江行動』香港傳媒學子黑龍江——俄羅斯行」啟動儀式上，來自香港中文大學、香港理工大學、香港樹仁大學、香港浸會大學等院校的20名香港傳媒學子，與黑龍江大學新聞傳播學院的10名學生成功「會師」，共同開啟此次多姿多彩的「范長江行動」之旅。

「在啟動儀式上，龍港兩地學生共同凝視着五星紅旗冉冉升起，這一幕足以在我的人生中留下不可磨滅的印記。」黑龍江大學新聞傳播學院吳彤說，相信此行不論是對自己的人生經歷，還是加深香港與內地青年之間的友誼，都會收穫良多。

同齡人的喜與默契，猶如室外30℃的高溫，瞬間令南北兩地的差異快速融合。

黑龍江大學新聞傳播學院王鳳嬌說，東北話和粵語差異巨大，南北兩地對參觀探訪中的故事，其思考與解讀都不同，在隻言片語中，就能感受到文化和思維的碰撞；惟當大家的頭臉湊在一起，面對鏡頭露出開心笑容時，彼此又是那樣的親近，「此次能與香港同學一起『用腳丈量，

用心去感受』，進一步了解城市的歷史、探索未知的精彩，讓我非常開心也特別珍惜。」

「很感謝這次機會讓我接觸到來自香港的同學，我們都懷揣着對對方的好奇，在活動中交流了許多。他們的熱情善談，讓我感受到了香港獨特的魅力。」黑龍江大學新聞傳播學院李佳琦說，希望港生此行可以收穫多多，並且喜歡上這裡的風景和城市文化，「能為兩地文化互補，加深友誼貢獻出一分力量，我感到十分榮幸。」

■香港文匯報記者 于海江、王欣欣 哈爾濱報道



主要活動行程

- 哈爾濱**
 - 中龍飛機拆解基地
 - 哈爾濱商業大學貨幣金融博物館
 - 哈爾濱萬達室內滑雪場
 - 呼蘭區蕭紅故居
 - 哈工大航天館
 - 侵華日軍第七三一部隊遺址
 - 哈工大機器人集團
- 尚志市**
 - 趙一曼紀念園
 - 尚志碑林
 - 供港食用菌生產基地
 - 哈爾濱秋林里道斯食品公司
- 北安市**
 - 北安市高標準蟹稻示範基地
- 五大連池風景區**
 - 老黑山
 - 北歐泉
 - 五大連池礦泉水場
- 黑河市**
 - 黑河口岸
 - 中俄邊境之窗服務信息中心
 - 黑龍江大橋建設現場
 - 中俄天然氣管道建設
 - 利源達工業園區
 - 旅俄華僑紀念館
 - 龍、港、俄國際青年論壇
- 布拉戈維申斯克市**
 - 列寧廣場
 - 勝利廣場
 - 布拉戈維申斯克國立師範大學孔子學院
 - 阿穆爾州博物館
 - 做客俄羅斯人家
 - 阿穆爾州眾創空間
 - 穆爾大學航空展廳

學子感言

馮穎詩：哈爾濱素有「東方莫斯科」之稱，當知道除了能夠到訪「東方莫斯科」外，同時亦有機會到訪俄羅斯，此機會實在令我早在報名參與之時已興奮不已。希望探訪團完結後，更能拓展我的國際觀。期待此旅程一切所遇到的新事物、新觀點，以及新經歷。



黃環瑤：第二年踏上「范長江行動」之路，心態亦有所不同，雖然不捨地告別了內蒙古的美麗風光，但卻滿懷好奇與激動的心情迎來了神秘的「冰城」哈爾濱。了解過黑龍江的歷史與現代發展，一直期待能親自踏上這座未知的城市，期待以記者的視角，探秘這個對俄合作中心城市，發掘新的新聞點，充分領略當地的風土人情。



陳穎欣：我十分感恩今年暑假能夠繼續參與「范長江行動」，到訪黑龍江各個城市及俄羅斯邊境，希望通過考察不同的企業、博物館及當地的特色景點，對其文化、歷史、經濟等方面有所了解，從而對中俄關係有更深一步的認識，以及了解其在國家計劃「一帶一路」下的定位，如何配合該戰略規劃促進彼此的發展，達到互惠共贏。



鄭月婷：在眾多的景點裡面，我最期待的是參觀黑龍江大橋施工現場，因為平常的交流團不會包括這類型的景點，而且這條橋也代表着中俄關係密切，兩國交流愈趨頻繁。